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SOLUTIONS DE QUESTIONS PROPOSEES.

Question 1746

(1896, p. 440)

Le volume d’un tétracdre est égal auxr deux tiers du
produit des sections faites par deux plans médians menés
par dewx arétes opposées de ce tétracdre, multiplié par le
sinus de Uangle de ces deux plans et divisé par la mé-
diane du tétraédre suivant laguelle ils se coupendt.

(GENTY.)

SOLUTION

Par M. DULIMBERT.

Soient SABC lc tétraédre; SAa, « BC les deux sections mé-
diancs qui se coupent suivant la médiane aa; w le diédre des
plans a2 A, azB.

De B je méne la perpendiculaire BK sur la droite aa ct la
perpendiculaire B2 sur le plan médian SA a. BK £ est 'angle
plan du di¢dre des deux plans médians. Done B2 = BK sinw.
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Ccla posé, le volume du tétraédre est égal a deux fois celui
du tétracdre BASa, c’est-a-dire a

2. SAa.Bh=3.SAa.BKsinw.

Or la surface de la section médiane 2BC est ¢gale a aa.BK.
Donc
. aBC
BK = —.

az
Donc enfin le volume est égal a

S\a.2BC

*)
iy - Sinw, Co Q. Foob.
> ax

Autres solutions de VM. BRAND et TARATTE.

Question 1750.

(1896, p. H2R.)

Soitm un point quelconque d’une conique de centreO; par
les points O et mon méne les droites Op et mp, également
inclinées sur les axes, respectivement, que la droite O m et
la tangente en m. La perpendiculaire élevee a mp au
point p passe par le centre de courbure en m.

' (E. Duporcq.)
SOLUTION

Par M. V. ReTALL.

Appelons m' le point ou mp va couper ultérieurement
la conique, et p le symétrique de m par rapport & un axe de
la courbe : mp est paralléle a la tangente en ., et par suite p
est lc milicu de la corde mm'; mais le centre de courbure
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en m est sur un cercle mené par les points m et m'; donc, etc.
La construction indiquée par M. Duporcq coincide donc avec
celle de Steiner ( Vorlesungen, p. 312).

Autres solutions de MM. E.-N. BARrISIEN, DRoz-FARNY et E. TARATTE;
un anonyme nous a aussi envoyé la suivante :

Les droites mt, mp, également inclinées sur les axes, ont
pour diamétres conjugués les droites également inclinées sur
les axes : Om, Op. Sil est le point ot mp coupe la conique,
le point p est alors le milieu de ml.

On sait que le cercle de courbure en m passe par /; son
centre est sur la perpendiculaire a ml élevée du milieu p de
cette corde.

Question 1753.

(1896, p. 583.)

Le lieu des pbles des spirales logarithmiques osculatrices
aux diverses sections ayant méme tangente en un point
d’une surface est un cercle. (A. PELLET.)

SOLUTION
Par M. A. MANNHEIM.

Par la droite at, tangente en a a la surface donnée, menons
un plan. Appelons « le centre de courbure, pour le point a,
de la section S ainsi obtenue, et y le centre de courbure cor-
respondant de la développée de cette courbe.

La spirale logarithmique, tangente en a@ a S, et dont le
centre de courbure de sa développée est v, a un pole p qu'on
obtient en projetant « sur avy.

Lorsque le plan sécant tourne autour de at les points tels
que a décrivent un cercle G et la droite ay reste dans un plan
(P) (1) : les péles tels que p appartiennent alors au petit
cercle tracé sur (P) de la sphére dont C est un grand
cercle.

(') Principes et développements de Geométrie cinématique,
p. 333 et 334.
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Question 1757.

(1897, p 100.)

Des paraboles ont un contact du second ordre avec une
courbe plane donnée, en un méme point de cette courbe;
quelle est ’enveloppe de leurs axes ? Déterminer, pour l’un
de ces axes, le point ou il touche cette enveloppe et con-
struire le centre de courbure de cette courbe correspondant
a ce point de contact (1). ( MANNHEIM.)

SOLUTION
Par M. AUDIBERT.

Placons Porigine au point fixe de contact du second ordre,
Paxe des z scra tangente commune. La parabole

(1) (py +a)+vqy =o,

qui fait partic du faisceau, n’a que le paramétre p de variable,

car. a 'origine, sa dérivée seconde — -- est une constante. Le
9

. . . 1
cocflicient angulaire de¢ I'axe de (1) est — —~ = tanga, et au
P 3

sommet corrcspon(lant on aura

dy  —(py-+m) —
de = plpy+ay+q
ou
, I /-
(2) py =+ gy 0,

équation de cet axe.
En combinant (2) avec sa dérivée relative & p, on a les coor-
données du point de contact de 'axe avec son enveloppe,

. 2gp® pr—i
( = — = —
}) z P12 Y q(p'l~:~1)2

L'¢limination de p cntre (2) et (3) donne I'équation de I'en-

(") Voir aussi Particle de M. d’Ocagne. page 252 18¢7.
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veloppe

dy(¥y + gy + 4o+ 8x2yr—o0qaly — q2z22= o.

En substituant a p sa valeur — — » (2) s'éerira

tang x
x ¥ .
— —V— = gsina
cosa  sina 7 ’
et de (3) on tire la relation
x Y

+ = =q.
cos2a  sin2a
Chacune de ces droites est facile 3 construire, et leur ren-
contre déterminera le point de contact.
La normale en ce point

y—pr=--1

1+ p2 (2p*—1)

rencontre la normale infiniment voisine au centre de courbure,
dont les coordonnées sont

6pg q

NET g T

(2pr—5p2—1);
a 'aide de (3) on a

(3—p?), r—zy= L (3 pry;

_29p? - 26
VZE=nE

YN G

d’ou I'expression du rayon de courbure

= M_—‘ﬂ = 2qcosja.
(pr+1)?

Autre solution de M. H. BRoCARD.

Question 1760.

(1897, p. 148)

Etant donnés deux faisceaux, Uun d’ordre m, lautre
d’ordre n, le lieu géométrique des points ou les courbes
des deux faisceaux se coupent sous un angle constant a
est une courbe d’ordre 2(m + n —1). Quand a = o, cette
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courbe se décompose en une courbe d’ordre 2(m +-n)—3
el la droite de Uinfin:. (E. DEwCLF.)

SOLUTION
Par M. G. LEINEKUGEL.

Considérons, en effet, les deux faisceaux linéaires
(1) Cm(x,y)r%?m(z,y)—i—)\tym(x,y):o,
(2) Cn(z,y)=n(z,y) ~uyn(z, y)=o0;

la condition pour que, en un point (z, y), les deux courbes se
coupent sous un angle a, est

tanca (de oCn JdCm 0Cn
‘ ° ar  or - ay dy_
{

' __0Cm oCin 0Cm oCn
N Y4 4 dy  or

(3)

L’élimination de A, u entre les équations précédentes conduit
a I'équation du lieu
tangaf(ormdbm — Y mom)(bnyn—0nyin)
+(eymbm—Limom)(0inyn—0ny,m))
=(oembm—UY mom)(0ynyn—y,nbn)

. / i ,
—(Vpnyn—yenbn)(dymbm— Y mon).

1
Dans le cas ot @20, on voit nettement, en posant

om (2. y)=Apa" ...+ Ax? +92Bzy + Cy2+2Dxr —2Ey + F = o,

Um(z y)=A,am+. +ANx24... .. e +2E'y 4+ F' = o,
On(r,y) =a,x" e a@x? +2bxy - = o.
yn(r, )= a,rt —...+a'rt e e e = o,

que le degré du premier membre de 'équation est
m-+-m—i+n+n—ir=2(m-+n—i);

dans le second membre, au contraire, le terme constant dispa-
rait, et si les équations ont été rendues homogénes en z, y, .
le facteur z est en facteur d’ou le lieu s’abaisse au cas ot x =0
aa2(m-+n)—3.



